



EL DÍA POLÍTICO

Declaraciones del Sr. Villanueva.—Los artículos del Sr. Alba y los llamados "intelectuales"

Un diario de Madrid ha obtenido del ex-presidente del Congreso, don Miguel Villanueva, varias declaraciones que por su importancia merecen ciertamente un comentario.

Una de las cosas que como político parlamentario más preocupan al ex-ministro liberal es la exacción de las responsabilidades de la Dictadura. Y como hay muchos caminos para ir a Roma, cualquiera de ellos le parece bueno con tal de llegar.

El ex-presidente del Congreso propone una acción pública combinando (como la que se refiere a la famosa denuncia contra cierto ferroviario) una activa campaña de Prensa, «más irresistible» dice—que todos los debates parlamentarios; y por último propone la formación de una Liga ciudadana a semejanza de la que funciona en Inglaterra.

Otro punto interesante a que se refiere en sus declaraciones, coincide exactamente con uno de los rumores que hoy circulan sobre el intento del Sr. Alba de formar un Gobierno de izquierdas en el que tuvieran representación destacadas personas que, por su actitud frente a la Dictadura, sufrieron el rigor de sus persecuciones, encarcelamientos y destierros.

Precisamente este último se ha entrevistado en Francia con el señor Alba. Todos ellos pertenecen a esa carta que a sí misma se la ha dado el título de «intelectual».

Pues bien, al Sr. Villanueva le han preguntado sobre ese supuesto Gobierno de «intelectuales». Y ha contestado con una previa respuesta, acerca de la serie de artículos que ha venido publicando en la Prensa española el Sr. Alba, diciendo: «O yo soy muy torpe, o la palabra del Sr. Alba perdió el don de la diaphanía. Si su posición política está ya fijada en esas largas columnas, de brillante e inconcreta prosa, entonces pienso que su inteligencia política se ha obscurecido».

Refiriéndose luego a la intervención de los «intelectuales», su respuesta no es menos explícita. «Si el «intelectual» posee dotes contrastadas y notorias de gobernante, bien. Pero si no es más que un creador de belleza, o un gran malabarista de la idea, debe quedarse en su casa. Recordemos aquella frase de Federico el Grande de Rusia: «El peor castigo que podría infligir a mi pueblo es darle un Gobierno de filósofos».

Hasta aquí don Miguel Villanueva. Por mi parte me permito recordar aquella otra frase de un gran político que quiso también ser literato, Cánovas del Castillo: «La literatura de los políticos es tan mala como la política de los literatos». Y el mismo doctor Marañón dijo una vez que consideraba la ciencia pura incompatible con la política.

En la selección de Gobierno es donde hace falta ejercer una inaplazable dictadura mental... para poder exigir luego al gobernante el máximo de responsabilidad.

LOPE MATEO. Madrid, junio de 1930. (Prohibida la reproducción).

La Asociación de empleados municipales

La conferencia de ayer

En el exprés descendente de ayer llegó el vicepresidente de la Federación Nacional de empleados y obreros municipales, D. Pedro Gorgolas, acompañado del jefe de Negociado del Ayuntamiento de Madrid, D. José Fernández.

El Sr. Gorgolas dió una conferencia a las siete de la tarde en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, asistiendo al acto todos los funcionarios y obreros municipales del Ayuntamiento de esta capital y varios de distintos de la provincia.

ESPECTACULOS

La compañía de Basco-Navarro

Gran acierto el de la Empresa del Teatro Principal al organizar la temporada de comedia que va a comenzar el próximo martes con la aplaudidísima compañía de María Basó y Nicolás Navarro.

Como es sabido solo actuará esta compañía cuatro días.

Las obras que nos servirá son todas ellas verdaderas filigranas, con las que el público pasará unos momentos muy agradables.

«La educación de los padres», «Los pollos cañón», «Manos de plata» y «El cuatrigenio» fueron tratadas por la crítica madrileña como acontecimientos verdaderos.

En Lugo hay grandes deseos de conocer estas lindas comedias, y sobre todo la de Serrano Anguita, «Manos de plata».

Esta obra fué la que inspiró en las columnas del diario «ABC» a la serenísima infanta Paz de Borbón, un artículo, titulado «El teatro de buenas costumbres», aludiendo al fondo moral que «Manos de plata» respire.

«Manos de plata» se estrenó en el teatro Lara de Madrid, y sabido es, que en este teatro no se pasa por movimiento mal hecho.

Así, pues, con todas estas halagadoras noticias, la temporada teatral que se nos presenta va a resultar brillantísima.

Según noticias que anoche tuvimos, el abono abierto para estas funciones va muy bien.

Se dice... Que regresó de Madrid el más alto empresario de uno de nuestros coliseos.

Que viene encantado de la Gran Vida (vulgo, Avenida del Conde de Peñalver).

Que no trae ninguna novedad teatral, pero que volverá por ellas, a la Corte, dentro de breves días.

Que ya hay otro bar en Lugo que tiene música.

Que se prodiga el «chinchín».

Que en vista de ello, EL PROGRESO contará en breve con una charanga.

Que nosotros ya manejamos el bombo.

Que la «Fiesta del clave» del Centro Mercantil será un éxito.

Que ya no se romperán los pantalones.

Que en ellas se arrullarán más comodamente las «parejas».

Que son de seguridad (las sillas).

Que por hoy no va más.—Tramoya

Los paseos de hoy

Programa de las obras que ejecutará hoy la música del Regimiento de doce y media a dos:

1.ª «Desfilando», pascodoble.—Cambrónero.

2.ª «Etcétera, etcétera», fantasía humorística.—San Miguel.

3.ª «Momento musical».—Schubert.

4.ª «La Meiga», intermedio (a petición).—Curdi.

5.ª «Los mosqueteros», pascodoble.—Durán.

Programa de las obras que ejecutará en el paseo de hoy de siete a nueve de la noche la banda municipal:

1.ª «Santander», pasodoble.—Rosillo.

2.ª «Pavana», capricho.—Albéniz.

3.ª «La picara molinera», selección.—Luna.

4.ª «Madama Butterfly», selección.—Puccini.

5.ª «Puenteseas», pasodoble.—Soutullo.

La procesión del Corpus

No se nos tachará de exagerados si insistimos sobre la conveniencia de que la procesión del Corpus vuelva a celebrarse por la mañana en vez de por la tarde.

Insistimos en ello porque nos consta que con esta idea están conformes las principales autoridades y hasta significadas personalidades muy allegadas al Cabildo Catedral, de quien creemos, que no tendría inconveniente para que esta procesión vuelva a recorrer nuestras calles en las horas matinales, como hasta hace pocos años lo efectuaba.

El pueblo, como ya hemos dicho en otras ocasiones, vería también con agrado que esta idea se llevase a cabo, puesto que este solemne acto religioso volvería a gozar de su tradición.

¿Por qué el Concejo municipal no hace una gestión en este sentido? Creemos que no saldría defraudado.

EL PROGRESO hace veinte años

8 de junio de 1910.—De mañana a pasado son esperadas en Lugo dos compañías del regimiento de Zamora que vienen destacadas a esta ciudad.

—Ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Lugo, D. Vicente Méndez Conde.

—Se suicidó, arrojándose al río Miño en el lugar de la Aceña de Olga, el vecino de Monterroso, José Rojo.

—Parece ser un hecho la creación de un servicio de automóviles de Santiago a Curtis.

—La Real orden del conde de Romanones, suprimiendo los exámenes en la forma que venían celebrándose hasta aquí, ha producido gran revuelo entre los catedráticos. Muchos de éstos protestan contra dicha disposición. Entiéndola lesiva a los intereses de la clase.

—En la Exposición de Bruselas se ha inaugurado el pabellón de España.

—En Italia se han producido violentas sacudidas sísmicas, pereciendo numerosas personas en diferentes pueblos. En Varino, la Catedral ha quedado agrietada, temiéndose que se desmorone.

—Dicen de Tánger que la anarquía en Marruecos se hace mayor cada día. La impresión general es que se halla en peligro el reinado de Muley Hafid.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Una encuesta de lo que será el futuro Parlamento

(POR TELEFONO)

El ministro del Trabajo asistirá a la inauguración del Hospital de Santa María, de Lugo.—El pleito del cobro de Contribuciones en Sevilla.—El Rey se adhiere al homenaje a la memoria de Romero de Torres

Madrid 7-22'30

Estrada y el general Saro. Pasado mañana irán a Jaén, para asistir a la ceremonia de Coronación de la Virgen de la Capilla, el ministro de Gracia y Justicia Sr. Estrada y el general Saro.

Los daños de las últimas inundaciones. Ha salido hoy para Andalucía, a fin de comprobar los daños ocasionados por las inundaciones últimas, el subdirector de Obras públicas.

España en Bélgica. El ministro de Economía Nacional española D. Julio Wais, telegrafa desde Lieja, dando cuenta de la satisfacción que ha producido el pabellón español de la Feria de Muestra.

Acudió esta mañana a Palacio, a despachar con el Rey, el presidente del Consejo de ministros general Berenguer.

Dedicó éste toda la tarde a despachar con los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación. Recibió la visita del embajador de España en Berlín.

Confirmó el conde de Xauen, que los representantes de la Diputación de Sevilla le visitarán a él y a los del asunto relativo al cobro de las Contribuciones en aquella provincia.

Una encuesta interesante.—Lo que será el futuro Parlamento. Un periódico madrileño ha abierto una encuesta, sobre lo que será el futuro Parlamento.

Exponen hoy su opinión varios significados personajes. D. Miguel Maura dice que el futuro Parlamento será algo insospechado, porque no se reunirá sino cuando todo haya cambiado.

D. Alejandro Lerroux no cree en las próximas Cortes. Estima que si se celebran las elecciones, en las grandes ciudades triunfarán las oposiciones.

El Sr. Royo Villanova (D. Antonio), manifiesta que el futuro Parlamento será según sea el Gobierno que lo convoque.

D. Indalecio Prieto abstiéndose de profetizar, y declara que lo que le interesa saber es si precederá a las elecciones una honda conmoción nacional.

La Fiesta de la Flor. El próximo día 18 se celebrará en esta Corte, la Fiesta de la Flor, trabajando activamente en últimos preparativos.

Inauguración de un grupo escolar. S. M. el Rey presidió hoy la ceremonia inaugural del grupo escolar «La Prosperidad».

Adhesión al homenaje a Romero de Torres. El Monarca ha enviado un telegrama a Sevilla, adhiriéndose a la actuación del Comité encargado de organizar el grandioso homenaje que se prepara a la memoria del glorioso pintor recientemente fallecido, D. Julio Romero de Torres.

UNA BODA. A las nueve de la mañana de ayer unieron su suerte con el indisoluble lazo del matrimonio, en la iglesia del Carmen de esta capital, la bella señorita Rosa Valín Rey y el culto joven D. Luis Fano Valdés.

Bendijo la unión el economo de la parroquia de San Pedro, D. Tomás Belón, apadrinando a los contrayentes doña María Valín de López Dorado, hermana de la desposada y D. Casto Fano, padre del novio.

Firmaron el acta como testigos, D. Tomás Fano, hermano del contrayente, D. Juan Lombao y D. Antonio López Dorado, hermano político de la desposada.

Terminada la ceremonia, los in-

vitados se trasladaron al Hotel Méndez Núñez, donde se sirvió un espléndido «lunch».

Los recién casados, a los que deseamos toda clase de venturas en su nuevo estado, salieron para Madrid y Barcelona, en viaje de luna de miel.

Incidente en un entierro

Ayer, a la una de la tarde, se originó un incidente con motivo del itinerario que debía de seguir el entierro del sacerdote D. Juan Barreira Prado (q. e. p. d.), al llegar el cortejo fúnebre a la calle de Rodríguez de Viguir.

El espectáculo, que no queremos detallar, fué en verdad lamentable. Seguros estamos de que estos incidentes no se repetirán en sucesivas ocasiones.

ACLARACION

En la información del Consejo de ministros celebrado el viernes último, y que insertamos en nuestro número de ayer, hemos consignado por error de interpretación, que se había aprobado un proyecto de decreto fijando la edad para la jubilación de los funcionarios civiles de Guerra y Marina, y debíamos consignar que se trata solamente de los funcionarios civiles de la Marina de guerra.

Los pequeños sucesos

Un guardia arañado. Ayer fué curado en el Hospital de varias erosiones en la cara dorsal de la mano derecha, el guardia de Seguridad, Aurelio Rodríguez Cela, cuyas erosiones se las produjo una mujer vecina de la Puerta Nueva, al intervenir el guardia en un pequeño altercado.

Las erosiones fueron calificadas de leves, siendo curadas por el médico Sr. Lomas.

Del hecho se dió cuenta al juzgado municipal.

Lomo-Salechichas-Chorizos

superiores preparados por esta casa ULTRAM • RINOS FINOS FABRICA DE LEGIA EL LEON ALMACENES DE CARBON Plaza del Campo, 6 Las Colonias, TELEFONO, 173

La verbena de hoy

Hoy a las diez de la noche se celebrará en el Campo municipal de Feria una verbena que promete estar muy animada y la que será amenizada por una popular banda.

Este festival está organizado por el popular coro gallego «Frores e Silveiras».

Recogiendo una alusión

En los últimos días del mes próximo pasado recibí con la dirección escrita a mano y un sello de cinco céntimos puesto cabeza abajo (que igualmente pudo ser una casualidad si es que se dan, que puede ser algo significativo) una Revista (núm. 2.ª editada en Coruña el 1.º de dichos meses) titulada «La Ganadería Gallega».

No sé si la remisión fué obra de amigo o de enemigo, o simplemente de un curioso que quiso hacerme esta pregunta: «¿Qué dices a esto?»

Sea de ello lo que fuere, me doy por aludido, no por ofendido, y después de manifestar que no hago la menor rectificación en toda mi actuación social y sindical, mientras no se me demuestre haber incurrido en algún error, paso a omilir el juicio que me merece dicha Revista».

La encuentro bastante bien presentada y, fuera de la excepción que haré al último, muy apropiados los asuntos en ella tratados.

Lei con serena atención el «resumen» de la conferencia dada en el local social (no dice donde está instalado, ni yo lo sé) de «Unión de Tráctantes de Ganado Vacuno de Galicia» por el abogado D. Luis Peña Novo.

No me cabe el honor de conocer al Sr. Peña Novo, pero esto no obsta para que una mi felicitación a las muchas que seguramente habrá recibido por la ganancia del lenguaje empleado, por la competencia con que lo hizo y, sobre todo, por la imparcialidad que deja traslucir.

Con todo, espero me permita el Sr. Peña le diga que no estoy conforme con algunas apreciaciones suyas en la forma que las deja expuestas; quizás sean más bien escapes de lógica, bastante frecuentes en los hombres que hablan o escriben mucho, que no hechas con mala intención.

Estamos conformes que los sindicatos deben ser esencialmente cooperativos y que tienen muchas de sus finalidades por cumplir, por que la sindicación agraria es de

Crónica de Londres

Situación delicada

El Gabinete Mac-Donald cuenta en la actualidad con muy graves asuntos que resolver; gravedad que se acentúa debido a que la opinión inglesa está pendiente del proceder de su Gobierno, en los mismos.

Los periódicos informan ampliamente de los acontecimientos que se desarrollan en la India.

Al comenzar hace algunas semanas el movimiento nacionalista, los ingleses creían que el Gobierno estaba dispuesto a conceder el máximo de facilidades. Además el ambiente era propicio; acababa de celebrarse la solemne apertura de la Conferencia Naval, bajo una espesa niebla, desde luego; pero esta niebla no parecía existir más que en la calle.

El tiempo, al avanzar, ha ido despejando todos los horizontes, no para dejarlos muy limpios, sino para la suficiente claridad, y ¡al fin! se ha visto. ¡Esto ha hecho fruncir el ceño, más de lo corriente, a las gentes. Todo ello, no deja de ser un mal síntoma y puede ocasionar graves trastornos al Gobierno laborista.

Unido a esto, el ministro de Minas ha presentado su dimisión, y a Mac-Donald le será preciso hacer una reforma en el Gabinete, lo que supone en estos momentos un trastorno más que unir a los graves trastornos con que cuenta.

Esto, en cuanto a los intereses particulares se refiere.

Los ingleses piensan que las últimas noticias que de la India llegan, en extremo alarmantes, harán que el Gobierno rectifique y cambie de táctica, concediendo la libertad a Gandhi y a sus sucesores, al mismo tiempo que reconozca la legitimidad de las aspiraciones nacionalistas y procure llegar a un acuerdo en este terreno.

Mac-Donald no debe olvidar nunca, que Inglaterra entera, representada por sus ciudadanos, desea que se llegue a este fin.

El Comité de la Defensa Imperial, se ha reunido para el examen del proyecto del túnel del Canal de la Mancha. La opinión más generalizada sobre este punto, es que Inglaterra se «opondrá» seguramente a su construcción.

¿Por qué? Esta pregunta, que todos se hacen, surgirá también, en el momento oportuno, en el Parlamento, pues en él se encuentran muchos partidarios del proyecto. No es aventurado asegurar que se entablará con este motivo, si los rumores de llegar a una negativa se confirman, un vivo debate, cuyos resultados no puede afirmarse cuales habrían de ser, pero sí que no nada satisfactorio, para la opinión general.

Los actuales momentos son de que difíciles que ha sufrido el Gobierno laborista, y que Mac-Donald tiene que realizar grandes esfuerzos para conseguir salir airoso y sin grave quebranto.

F. G. RODES. Londres, junio de 1930. (Prohibida la reproducción)

Por una supuesta reunión

Multas a granel

Como decíamos en nuestra información telefónica de ayer, por una supuesta reunión ilegal el gobernador civil de Pontevedra impuso las siguientes multas:

De 1.000 pesetas, a don Avelino Silva Guilim, abogado.

De 500, a don José Echeverría Nóvoa, abogado.

De 250, a don Joaquín Maquieira Fernández, farmacéutico; don Basilio Pintos Fonseca, empleado en la Banca; don Joaquín Poza Juncal, abogado; don Maximiliano Pérez Prego, procurador, y don Arturo Rey Juncal, industrial.

Al parecer todos los multados son personas honorabilísimas de aquella capital, que gozan de generales simpatías por su probidad y hombría de bien.

Información eclesiástica

Nombramiento de personal. Por el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, se han hecho los siguientes nombramientos de economos:

De Santiago de Lignón, don Ramón Pardo Eirantes.

De Santa Eufemia de Visuña, don Antonio López García.

De San Martín de Carral, don Jesús Rodríguez Linares.

De San Juan de Fuclos, don Luis Marzán Ojea.

De Snn Martín de Asper 1.ª, don José Fernández Arias.

También ha sido nombrado Vicario in Capite, de E. S. Ivador Pinza, D. Emilio López Díaz.

El concurso de curatos de Santiago. Los dos Tribunales concluyeron la calificación de los 551 ejerceos presentados al Concurso general de curatos, vacantes en la archidiócesis compostelana.

Hoy serán abiertas las plicas.

De la «Gaceta»

Publica la «Gaceta», entre otras, las siguientes disposiciones: Nombrando en virtud de oposiciones, catedrático de Matemáticas del Instituto Nacional de Lugo, D. Alfredo Rodríguez Labajo.

Admitiendo la renuncia del cargo de secretario del Instituto Nacional de Ribadeo, a D. Enrique Roig Rodríguez, ayudante del referido centro.

El Teléfono de EL PROGRESO, es el 55

DOROTHY REVIER JACK HOLT, en la bellísima comedia dramática

PADRE E HIJO

Que se estrena HOY DOMINGO, a las 7 1/2 y 10 1/2 EN EL

Teatro Círculo de las Artes

PRECIOS REVOLUCIONARIOS BUTACA 1 peseta

A LAS 4 FUNCION INFANTIL --- BUTACA 0'25

Pronto: LA CHICA DEL SLIPING

DE FUTBOL

El partido de esta tarde en el Polvorin

En el stadium del Polvorin ya las cinco de la tarde de hoy, practica una exhibición de buen fútbol...

La Agrupación Socialista

Reunión del pleno

Según hemos anunciado, el próximo martes, a las ocho de la noche, se reunirá en el Centro Obrero el pleno de la Agrupación Socialista...

El homenaje a Castro Gil, en Madrid

Por noticias recibidas de la Corte, sabemos que reina gran entusiasmo entre los organizadores del grandioso homenaje que va a rendirse al gran aguafortista preclaro hijo de Lugo, Manolo Castro Gil...

Sociedad Tipográfica Lucense felicita el honroso triunfo y adhiere al merecido homenaje.

De interés general

La Inspección provincial del Trabajo hace público que ha sido instalada su oficina en la Carretera de la Coruña núm. 4, en esta capital.

LOS QUE VIAJAN

En el tren expreso de ayer salieron para Madrid y Barcelona, nuestro querido amigo D. Antonio Percejo y su bella esposa, nacida Aurelia de Ron...

NECROLOGIA

A las doce de la mañana de ayer, se celebró en la iglesia parroquial de la Nova, el funeral de entierro por el eterno descanso del finado sacerdote, don Juan Barreira Prado.

A los catorce meses de edad, subió al cielo anteayer, la angelical niña Aurora Elena Salgado Dieguez, hija de nuestro apreciable amigo...

Terraza del Parque Alfonso XIII

Queda abierta al público, todos los dias Se puede tomar café exprés, licores de las mejores marcas, cerveza y bocadillos.

A. D. LAGE OCULISTA

Consulta y operaciones de la vista Plaza Mayor 25 1º (Al lado del Círculo de las Artes)

INFORMACION GENERAL

Los violentos temporales siguen ocasionando víctimas y daños

(POR TELEFONO)

De la Exposición de Bellas Artes.—Homenaje al pintor gallego Juan Luis.—La desaparición del abogado Ferrán.—Hoy se juega el partido Galicia-Centro, a beneficio de las familias de los naufragos de Bouzas.—Un individuo mata al seductor de su hija.—Continúa sin saberse la suerte del aviador capitán Vela.—El príncipe Carol, ha sido proclamado Rey de Rumania.—Otras interesantes noticias

Madrid, 7-23'15.

De la Exposición Nacional de Bellas Artes

Concesión de Medallas

Esta tarde se reunieron los señores que debían votar para otorgar la Medalla de Honor de la Exposición Nacional, bajo la presidencia del director general de Bellas Artes.

Homenaje a un artista gallego

En el Hotel Nacional se celebró un banquete íntimo, en honor del pintor gallego Juan Luis, como homenaje por su triunfo en la Exposición Nacional de Bellas Artes.

Los furiosos temporales

Continúan causando enormes daños y numerosas víctimas, los temporales reinantes en distintas provincias españolas.

De interés general

La Inspección provincial del Trabajo hace público que ha sido instalada su oficina en la Carretera de la Coruña núm. 4, en esta capital.

la vega, incluso el histórico Castillo.

En las marismas del Guadalquivir pereció ahogado un individuo llamado Francisco Reyes, quien fue arrastrado por la corriente.

En Dos Hermanas, las casas inundadas pasan de un centenar. De Toledo participan que en el pueblo de Noblejas, en aquella provincia, los furiosos temporales han causado enormes daños.

Una casa se derrumbó, quedando entre los escombros 66 mulas, las cuales pudieron ser salvadas. También se ha derrumbado una choza, corriendo grave riesgo dos matrimonios que la habitaban y cuyos componentes fueron salvados por la Guardia civil.

Telegrafían de Victoria, que también en aquella comarca reina furioso temporal de agua y viento. El régimen de tormentas causa grandes daños.

De Zaragoza comunican que el río Ebro lleva cuatro metros de altura sobre el nivel ordinario.

Otras noticias de Madrid y provincias

Huelga solucionada

En el Ministerio del Trabajo manifestaron hoy a los representantes de la Prensa, que se ha solucionado la huelga que sostenían los mineros de Mieres (Asturias).

La desaparición del abogado Ferrán

Continúan las pesquisas policíacas del abogado madrileño don José Ferrán, que ha desaparecido hace días, llevándose dos millones de pesetas del subleito suizo Carlos Magno.

Créese fundadamente que Ferrán abandonó España por Portugal. No se considera verosímil que haya huído por vía marítima, ya que todos los barcos que salen de Barcelona hacen escala en puertos españoles, en los cuales hubiera sido detenido el estafador.

Sábese que Ferrán, desde Barcelona, escribió una carta a persona de su intimidad, encargándole de algunos asuntos.

El estafador Carlos Magno, estuvo hoy en la Dirección General de Seguridad, conferenciando con el comisario general de Policía.

El juez encargado de entender en este asunto, ha tomado declaración hoy, a un hermano y a una tía de Ferrán.

Se comenta mucho el hecho de que Carlos Magno entregase con

nistro plenipotenciario de Alemania en la capital portuguesa. El crimen se perpetró cuando el mencionado diplomático regresaba de visitar los buques alemanes.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) Madrid 8-3'15 El Rey y Melquiades Alvarez D. Melquiades Alvarez visitará hoy a S. M. el Rey para agradecerle el pésame que le envió D. Alfonso con motivo del fallecimiento de su esposa.

Reformas militares

El presidente del Consejo y el general Godet, conferenciaron acerca de las reformas militares. Conviniere en restituir la escala cerrada en el Ejército.

El partido a beneficio de los familiares de los naufragos de Bouzas

Llegaron hoy a esta Corte, los jugadores gallegos que han de condecorar mañana con la selección madrileña, en el partido benéfico organizado para recaudar fondos con que socorrer a los familiares de las víctimas de los naufragos recientemente ocurridos, cuyas víctimas eran, como es sabido, de Bouzas (Vigo).

Fueron los jugadores gallegos recibidos en la estación del Norte, por representantes de la Federación del Centro y de otras entidades y sociedades deportivas.

Con los jugadores gallegos llegó también D. Ramón Fernández Mato, El partido Galicia-Centro promete resultar interesantísimo.

Mañana a las once, el aviador gallego comandante Lecea se elevará en un avión, desde el cuartel de 40.000 proclamas redactadas por Fernández Mato, exhortando al pueblo madrileño a concurrir al beneficio «match».

Un crimen.—Mata al seductor de su hija

Esta tarde, en un establecimiento de la calle de la Montera, de esta Corte, se desarrolló un sangriento suceso.

Un individuo llamado Gonzalo Ramírez, de 42 años de edad, mató a tiros a Pedro de Juana, de 32, director que era de la Compañía Industrias Metálicas Reunidas.

Parece que la víctima de este suceso, había seducido a una hija del agresor, a la que, para lograr sus propósitos, proporcionó un brebaje que le ha producido notorio daño.

Equipier sustituido

Se asegura que el seleccionador nacional de fútbol D. José María Mateos, ha decidido prescindir del jugador Rubio, en el equipo español que ha de ir a Checoslovaquia e Italia, para contender con las selecciones de los mencionados países.

Para sustituir a Rubio, ha elegido el Sr. Mateos al jugador del Deportivo Alavés, Olivares.

Conflicto obrero

Bilbao.—Con motivo de haber sido despedido un obrero de las escombreras, se declararon en huelga 140.

El temporal en Marruecos

Señala.—Se debía sentir en fortísima. Las comunicaciones están interrumpidas por esta causa. Aún no se sabe la suerte del aviador Vela

Sevilla.—Nada se ha logrado saber todavía, respecto a la suerte del aviador capitán Vela, que desapareció cuando efectuaba un vuelo desde Larache a Sevilla.

Las impresiones que hay son tan pesimistas, que se da casi por descontado la muerte del mencionado aviador.

El Rey, a Aragón

Zaragoza.—Dentro de breve plazo, acaso en el mes de setiembre, vendrá a la capital de Aragón Su Majestad el Rey, para entregar a la Virgen del Pilar el manto de Corte que usó Doña María Cistina.

Percance aviatorio

León.—En las inmediaciones de esta ciudad aterrizó violentamente a causa de una avería, un aparato que tripulaban el aviador ruso Kronov y un mecánico.

El aparato quedó destrozado, y los aviadores resultaron heridos, aunque no de consideración.

DEL EXTRANJERO

El Príncipe Carol es proclamado Rey de Rumania Bucarest.—Anche llegó inesperadamente en aeroplano, el Príncipe Carol de Rumania.

Con motivo de la llegada de dicho Príncipe, la Prensa ha publicado números extraordinarios, congratulándose del hecho.

Se han reunido el Consejo de ministros y el Consejo de Regencia. Después se reunió la Asamblea Nacional Rumana, proclamando Rey de Rumania al Príncipe Carol.

Todo lo ocurrido se debe a negociaciones entabladas por la Reina María de Rumania.

El Príncipe Carol había renunciado a los derechos del Trono rumano, en el año de 1925.

Cuatro años antes se había casado con la Princesa Elena de Grecia. Desde la muerte de Batriano, que no era persona grata al Príncipe Carol, éste había cobrado en Rumania una mayor popularidad.

Asesinato de un diplomático Lisboa.—Un marino alemán de la dotación de los buques de dicho país anclados en el puerto de Lisboa, ha dado muerte a tiros, al mi

gisterio de la provincia FRIOL Hurto de una yegua Por la Guardia civil, ha sido detenido en la feria celebrada últimamente en esta villa, el vecino de la parroquia de Villamor (Coruña), Angel Buján Cardeiro, por haberse-

ocupado una yegua que tenía a la venta, la cual había sido robada en Curtis la noche 9 al 10 de diciembre del año pasado, al vecino de la parroquia de Lea, de este Ayuntamiento, Angel Santos Serén.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez municipal del término.

NOTAS DE LA PROVINCIA

HURTO DE UNA YEGUA Por la Guardia civil, ha sido detenido en la feria celebrada últimamente en esta villa, el vecino de la parroquia de Villamor (Coruña), Angel Buján Cardeiro, por haberse-

ocupado una yegua que tenía a la venta, la cual había sido robada en Curtis la noche 9 al 10 de diciembre del año pasado, al vecino de la parroquia de Lea, de este Ayuntamiento, Angel Santos Serén.

El detenido ha sido puesto a disposición del juez municipal del término.

NOTAS REGIONALES

Después de un infanticidio Ingresó en la cárcel a disposición del juez de instrucción del distrito de la Audiencia, la joven de 17 años Valentina Rodríguez Muñeteiro, autora del infanticidio cometido días atrás en Sigrás, enterrando debajo de su cama el feto de un recién nacido.

De resultado del informe que dictamine el forense Sr. García Ramos y el titular de Cambre señor Mengotti, depende si se trata de un infanticidio o solamente de un delito de ocultación.

Para la excursión de «Toxos»

Para las excursiones que tiene en proyecto el popular coro ferrolano «Toxos e froles», se está pintando un hermoso y vistoso decorado.

Estos días viene ensayando la aplaudida agrupación algunas obras nuevas que muy pronto dará a conocer.

El Arzobispo Regresó de Vigo el señor arzobispo de Vigo, Sr. Esteban de...

Gran Peluquería Higiénica

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO REINA, 14, PRIMER PISO PARRAS SEÑORAS Secciones independientes: Especialidad en Ondulaciones: Eléctrica permanente: Marcel y el Agua: Manicura: Tintes: Postizos y asuntos de belleza en general: Siempre novedad en arreglo de mechas

Academia "Giner de los Ríos"

Colegio de primera y segunda enseñanza Trasladado este Colegio al piso principal del palacio de Santo Domingo, se acordó ampliar las enseñanzas, quedando abierta la matrícula para las preparaciones siguientes: 1.ª enseñanza en todos sus grados, Bachillerato elemental y Universitario, Magisterio, Carrera de Comercio y oposiciones a distintos ramos de la Administración. Al frente de cada una de estas preparaciones habrá un núcleo de profesores especializado en cada materia.

CAFE LUGO BAR

Grandes conciertos diarios por el notable dueto ZEBUC-ZEUGIRDOR De 2 a 4 de la tarde y de 10 a 12 de la noche



PREPARADO CON RIQUEZIMO CHOCOLATE. PURGANTE IDEAL PARA TODOS Los niños lo toman como una golosina. De venta Farmacia y Droguería, Manuel Figueroa y Farmacia de Tomás Pérez Menéndez

TEATRO PRINCIPAL

HOY DOMINGO A LAS CUATRO, SIETE Y MEDIA Y DIEZ Y MEDIA Un programa Gaumont (Diamante Azul)

MANDRÁGORA

genial creación de Ivan Petrowitche y Brigitte Helm Precios: butaca, a las 4, 0'40, a las 7 1/2 y 10 1/2, 1 peseta

La Princesa del Arrabal

MAÑANA --- BUTACA 0'50

El Tribunal encargado de juzgar los primeros ejercicios va un poco retrasado en la apertura de pliegos, a causa de la enfermedad de algunos de sus miembros; abrió hasta ahora más de 100 sobres. El segundo va en los trescientos y pico.

El Voto de La Coruña

El señor Arzobispo autorizó al sacerdote vigués monseñor Emilio Alvarez para predicar el sermón del Voto en la iglesia de San Jorge de La Coruña.

Festividad religiosa

En la parroquia de Santiago Mayor, y con motivo de las fiestas en honor del Beato Bosco, se celebró hoy a las diez y media, una solemne misa de pontifical oficiando el arzobispo de Santiago.

Después de la misa se celebró en el Colegio de los Salesianos un banquete en honor del arzobispo de la diócesis compostelana.

Asistieron al banquete la autoridades y significadas personas de Vigo y del resto de la provincia.

DE BELLEZA

Para tener bonitas manos Poned siempre sobre el lavabo o tocador una caja de cristal o bote, con pasta de almidones y miel, que puede fabricarse uno mismo.

Se toma miel, se incorporan las almidones pulverizadas y un poco de polvo de raíz de lirio muy fino; se añade una pequeña cantidad de glicerina, ligeramente adicionada con agua.

Esta pasta untuosa es excelente para el cuidado de las manos. Si durante el frío se ponen rugosas, el

Jesús Rodríguez Pedreira

Médico ESPECIALISTA EN Enfermedades de los niños Ex-interno del Hospital de Santiago DE LAS CLINICAS DE MADRID Y PARIS Rayos X-Electroterapia Consulta de 11 a 1 Ronda de Castilla, 30-1.º Teléfono núm. 25 (Puerta de la Estación)

Primo Roca Novo

MEDICO Traslado su Consultorio, al Palacio de Santo Domingo piso 2.º

Benito A. Gómez

MEDICO-CIRUJANO Ex-Ayudante de la facultad de medicina de Santiago. Ex-Interno del hospital de Santiago OPERACIONES Consulta de enfermedades quirúrgicas RAYOS X Consulta de 11 a 2 Gratuita para pobres los lunes y miércoles de 4 a 6 Plaza de Sto. Domingo 9 Pral. Teléfono 208 LUGO

Bazar todo a 0'95

Rodríguez Viguiri, 2

Casto González Méndez

Médico forense por oposición del cuerpo de Inspectores municipales de Santiago. Ex-Ayudante de los Drs. Cardenal y Varela Pedro Medicina general, Cirugía y Partos OPERACIONES Rayos X.—Electroterapia Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 Avenida de Moret 3 (Calle Estación) TELÉFONO NUMERO 58



Medias, fajas y sostenes de goma Droguería Galaica (frente a la Diputación) LUGO

Advertisement for Aspirina (Aspirin) featuring an illustration of a woman and a box of Aspirin. Text: 'Quien no ha visto Sevilla no ha visto maravilla', reza el refrán. Maravilla es su Giralda, orgullo de Andalucía; maravilla es su Torre de Oro, fiel guardián del Guadalquivir. Y maravilla lo es, ante todo, la mujer sevillana. ¡Cómo se deleita nuestra vista con el espectáculo de estas bellezas sublimes! Pero, ¡cuán diferente es el sentimiento cuando sufrimos algún mal estar como resfriado, reumatismo, influenza, gripe u otra dolencia cualquiera! Por eso hay que evitar estos malestares tomando el único producto que siempre nos preserva y cura de tan desagradables dolencias. Su lema es "Libre de dolores". No afectan al corazón.

ALMACENES OLMEDO. Reina, 6 Lugo

Hemos recibido las más altas novedades para la Temporada de verano

Crespones lisos-Crespones estampados-Georgettes,

en liso y estampado CREP-SATEN-TOILE DE SEDA-SEDAS CRUDAS-MOARES etc. etc.

NOTA: Enviamos muestras para fuera de la población a toda persona que las solicite.

ALMACENES Hotel "Villa Dolores"

Casa MOTA

A treinta metros de la pintoresca e incomparable «playa de Cobas» acaba de construirse este precioso Hotel que ofrece a los veraneantes toda clase de comodidades a precios convencionales.

Dirijanse a doña Dolores Polo, viuda de Fandiño. Lugo-Vivero-Cobas.

Reina, 5.—LUGO

Por seguir beneficiando a nuestra distinguida clientela, continuamos con la LOCURA de vender a precios verdaderamente asombrosos, las últimas novedades desde la temporada.

Nota importante
Una visita a nuestra Sección de PAÑERIA le hará ser nuestro mejor cliente. No hay liquidación, pero nadie nos compite en clases y precios.

Si es un género comprado en la CASA MOTA es lo mejor de la plaza.

NOTA: Se envían muestras para fuera de la población a toda persona que las solicite.

Los presos van a recibir a Dios

¡Vóiveos a acordar de ellos!

Tan rápido pasa el tiempo y tal es la impresión de continuidad que produce en las suscripciones que hego al año en favor de los presos, la de Navidad y la de la Comunidad, que cuando inicio la una aun me parece que no se ha concluido de cerrar la anterior. Quiero esto decir que, si juzgando por lo que a mi me sucede, os ocurre a vosotros igual, mis queridos lucenses, no me extrañaría nada oírlos exclamar: «Pero cuando va a concluir este buen señor de agobiarnos a suscripciones?»

Si, no me extrañaría, porque la impresión de continuidad tiene el poder ese; el de hacer que contemos veinte días de solo hay un 2. Pero, bien, como ese cero imaginativo.

mis sentimientos de caridad y mientras, además del beneplácito de la Divina Majestad que me las inspira y alienta siga teniendo un solo corazón que me secunde en ellas.

Venga, pues, el que quiera a traer su óbolo bienhechor o su prenda de ropa para tantos infelices como vienen harapientos casi descalzos a esta triste casa; los que tienen ya esta santa costumbre; los que, sin tenerla, reconozcan la posibilidad de que un día u otro puedan verse ellos o alguno de sus parientes o amigos tras estas rejas de dolor; los que se den cuenta de la gran desgracia que es estar preso, sobre todo si, como ocurre muchas veces, se cayó en ella más por abandono de la Sociedad y por malquerencias o fatalidades del destino que por propia maldad; y todos, en fin, cuantos, si tal les sucediese, les «gustaría», en medio de sus amarguras, edcontrarse, no con crueles carceleros o groseros esbirros, sino con funcionarios dignos y «compasivos» que les consolaran y socorrieran. Abierta, pues, queda la Suscripción para la santa Comunidad de los presos de este año.

¡Acudid a ella, lucenses! Y como no dudo que así lo haréis y hasta que lo haréis en tropel y copiosamente, podéis también vosotros estar seguros por adelantado de la inmensa gratitud que por ello os guardarán siempre, el Patronato penitenciario, los reclusos de Lugo y vuestro convecino, que os pide mil perdones por tanta y tanta molestia.

CARLOS HIDALGO VALERO
Lugo 6 de junio de 1930.

Empieza la Suscripción
D. Carlos Hidalgo Valero 10 pesetas.
D. Juan Fernández Castedo, Subdirector-Administrador de la Prisión 8.
D. Fermín Arias Espinosa, Capellán de la misma 5.
D. Antonio Núñez, Oficial idem idem 3.
D. Emilio Palacios id. de id. 2.
D. P. de Cora 5 pesetas.

Suma y sigue 333 pesetas.
NOTA.—Los donativos se reciben en la Dirección de la Prisión y en las Redacciones de los periódicos Locales.

Vida literaria y artística

La Arquitectura Cristiana Española

En alguna ocasión hemos afirmado que España es, indudablemente, con Italia, el país de mayor riqueza en las artes plásticas, riqueza que no representan, como muchos creen, sólo los monumentos, museos y otros centros en donde se fué manifestando o acumulando — la producción de los genios creadores en el curso del tiempo, sino que encuéntrase, en parte diseminada por los lugares provincianos, que aterrorizan la infinidad de preseas de aquellos arquitectos, pintores, escultores, imagineros y orfebres de pura estirpe que florecieron en él los siglos de nuestro esplendor.

Recordando el área peninsular comprobábase paladinamente esa verdad que proclamamos, ante el hallazgo de infinidad de maravillas, muchas de ellas no apreciadas hasta entonces, por lo general, de las gentes, ni conocidas de turistas y viajeros, que no llegaron a muchos pueblos apartados en los que alienta y perdura tanta manifestación consistente de la raza.

La Arquitectura Cristiana: he ahí

una de las facetas esplendorosas del arte occidental en que España muestra traza dueña de inmensa riqueza. Manifestación perdurable, expresión secular de la piedra viva que canta el poema de su belleza en infinitas de creaciones reparadas por todas las latitudes peninsulares, como resultado del romántico esfuerzo de tantas y tantas generaciones.

Precisamente en estos días hemos dedicado preferente atención, entre tantos libros como constantemente llegan a nuestra mesa, a la lectura de uno de ellos que verdaderamente puede calificarse de magistral, libro que pone ante los ojos del español entusiasta y emocionado todo un mundo de sugerencias y bellezas derivadas de ese tema monumental. Nos referimos a la magna «Historia de la Arquitectura Cristiana Española», por Lampérez y Romea, obra que, trazada hace algunos lustros, y publicada en edición no muy copiosa, se echaba de menos, por agotada, en el mercado librero, viniendo, por ende, esta nueva y definitiva edición, verdadera maravilla bibliográfica, a satisfacer una necesidad cultural de alta importancia y verdaderamente sentida.

La «Historia de la Arquitectura Cristiana Española» (tres volúmenes o tomos espléndidos, tamaño folio, con casi dos mil páginas en total, impresas sobre rico papel, e ilustradas con un millar de planos, fotografías, mapas y dibujos), constituye, realmente, una de las obras fundamentales de la cultura española, tanto por su contenido cuanto por el esfuerzo y mérito personales que supone su trazado. Como es sabido, antes de esta creación no se pudo efectuar un estudio ordenado, metódico y completo del tema, por haberse tratado de temas, por inmensidad de los libros precedentes, debidos a antiguos tratadistas, meros bosquejos sobre la materia, apoyados, más que en la revisión amplia y personal de la misma, en lo consignado por crónicas y otras fuentes tradicionales, más o menos desvirtuadas. De aquí el mérito, verdaderamente trascendental, de la labor desarrollada por el insigne don Vicente Lampérez y Romea, arquitecto y académico de fama mundial, que recorrió, paciente y tenazmente, todos los monumentos españoles notables — algunos de los cuales, como la Catedral de Burgos, fueron, en parte, transformados por él — escribiendo después no pocos libros referentes a los mismos, libros enteros que descuellan este que nos ocupa, de un carácter tan amplio, general y definitivo.

Asombra, verdaderamente, la magnitud de tal labor y el acierto con que la misma ha cristalizado en el estudio expositivo, tan objetivo y sereno en todas sus partes. El sabio Lampérez, aún respetando cuanto se había escrito sobre el vasto tema, hace una exposición personal de su método de investigación y estudio, método en el que predomina el *monumentum sobre el documento*, según expresa manifestación, o sea que da mayor relieve a la propia impresión visual y al resultado experimental que a lo consignado por otros autores. Después reseña por orden cronológico a esos tratadistas y fuentes precedentes, notoriamente incompletos, que constituyen el elemento informativo para la descripción comparativa de los templos españoles. A continuación nos explica sucintamente, la clasificación adoptada, que viene a ser un modo de método seguido para la agrupación armónica de monumentos por estilos, épocas y regiones, viéndose, con ello, que existen dos grandes períodos iniciales o básicos, el

CLINICA DENTAL

DE

Luis Osés Pedroso

ODONTÓLOGO

Ayudante de estomatología y ex-interno de la Facultad de Medicina de Madrid

ENFERMEDADES: BOCA Y DIENTES

Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Plaza de Santo Domingo núm. 8 2.º.—LUGO Tlf. 291

primero comprensivo desde los comienzos del siglo IV hasta el XV, o sea la Edad Media, en que existió la libertad de la Iglesia; y el segundo desde el siglo XV hasta la época contemporánea, que es el tiempo que abarca la Edad Moderna o el influjo del Renacimiento. Resultado de este análisis es el cuadro cronológico que sugiere a Lampérez la contemplación del panorama secular de la Arquitectura Cristiana Española, cuadro que sigue, naturalmente, en la exposición de su libro. Hélo aquí: los primeros siglos cristianos (siglo I al V). La Alta Edad Media (siglo V al XI), dividida en tres estilos: visigodo (siglo V al VIII), y mozárabe y asturiano, que se manifiestan en desarrollo simultáneo, del siglo VIII al XI. La Baja Edad Media (siglo XI al XIV), dividida en otros tres estilos: románico (siglo XI al XIII), y ojival y mudéjar, que también corren paralelos, del siglo XII al XVI. Y, finalmente, Apéndice: el Renacimiento (siglo XVI al XIX).

Realmente, libro como el de Lampérez y Romea, tan vasto en extensión y amplitud conceptual, tan poderoso por su originalidad, tan erudito, tan documental, tan didáctico, requeriría para dar cumplida idea de su importancia abarcatriz, crítica, historicista y divulgadora, no un corto artículo como el presente, sino una colección de ellos, que permitiese ponderar su cierta visión de conjunto, sus apuntes singulares, su armonía y cohesión verbal, y, a la vez, la minuciosidad en el detalle y su gran riqueza gráfica. En el actual despertar de los valores artísticos españoles en la conciencia nacional y la admiración extranjera, despertar que aún puede incrementarse fructíferamente, esta gran producción bibliográfica ejerciera influencia decisiva como pocas.

ANGEL DOTOR.

HERNIADO

CUÍDESE V. RACIONALMENTE

Petersons eminentes y numerosos médicos han comprobado por sí mismos que con las aplicaciones C. A. BOER se obtiene una reducción progresiva y definitiva de la HERNIA. Estas aplicaciones son hechas especialmente de acuerdo con las características que presenta cada HERNIA, descartando inmediatamente todo peligro de estrangulación sin alterar en nada la vida normal del paciente. Los Aparatos C. A. BOER, obligan suavemente a que los intestinos ocupen su lugar en el abdomen y al quejar libres las paredes lesionadas, la naturaleza cumple su misión reparada o, fortalece los tejidos y termina con la desaparición radical de la HERNIA. Prueba convincente de ello son los testimonios públicos de miles de personas, a quien s, como a la que abajo firmán, ha devuelto la salud el Método C. A. BOER.

Santander, 2 de abril de 1930
Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—
Muy señor mío: Ha la tiempo que me encontraba muy molesto y ya casi decidido a operarme de una hernia cuando al ver su anuncio y aconsejado por un médico fui a visitarle. Desde el primer momento que empecé a usar sus aparatos me fuí encontrando mejor, hasta el punto que sin hacer el más mínimo esfuerzo me encuentro completamente curado. Le quedo muy agradecido y a todo el mundo he de manifestarle lo bueno que es el Método C. A. BOER. Aprovecha la ocasión para ofrecerse lo usado a mi amigo y s. s. *Hildefonso Cavestany*, c. Lope de Vega, 5, 3.º, SANTANDER.

MADRID, 10 de abril 1930. Señor D. C. A. BOER, Pelayo 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de mandarle esta carta para comunicarle que estoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo desde hace bastante tiempo, la cual se me había reproducido a los cuatro meses de operada. Agradecidísimo por lo que ha hecho conmigo, le doy las gracias y le autorizo la publicación de esta carta en los periódicos. Me ofrezco de usted atento s. s. *J. TROBAT*, calle Marcelino Usera, 25, MADRID.

HERNIADO No vacile usted más perseguido por su malestar. Su interés exige cuidados racionales para su HERNIA. Deseos usted cuanto antes. Visite al eminente ortopédico er;

Sarriá, domingo 15 junio, Hotel Roma.
Monforte Lemos, lunes 16 junio, Hotel Reina Victoria.
Orense, martes 17 junio, Hotel Miño.
Santiago, jueves 19 junio, Hotel Suizo.
La Coruña, domingo 22, Hotel Francia.
Vivero, miércoles 25 junio, Hotel Venecia.
Villalba, jueves 26, Fonda Vizcaína.
LUGO, viernes 27 junio, HOTEL MENDEZ NUÑEZ.
C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, BARCELONA

Maíz
Harinas para piensos
Salvados
Cebada y paja
Centenos
José Herrero Lobejón
(frente a la Estación)
TELEFONO NUM. 3

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1929, en la casa Central de la misma, desde el 7 del corriente mes hasta el 31 de julio, de nueve a 13 y de 16 a 20 debiendo advertir a los señores accionistas que de no presentarse dentro del plazo señalado, no podrán verificarlo hasta el pago de otro dividendo.

Lugo, 7 de junio de 1930.
El Presidente, José Pujol Romay.

Farmacia de guardia
Hoy corresponde el turno de guardia a la farmacia de D. Carlos A. Oso Hortas, en la Plaza del Campo.

ALMANAQUE
Hoy: Pascua de Pentecostés o del Espíritu Santo

Mañana el Sol a las 4'45 y se pone a las 7'43. La Luna sale a las 5'15 de la tarde y se pone a las 3'12 de la noche.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Manuel Vila Ron
Concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta capital que falleció el día 16 de junio de 1928
D. E. P.
SU FAMILIA
Ruega a las personas piadosas y ce su amistad se dignen asistir a alguna de las misas que en sufragio del alma del finado se celebrarán desde las ocho de la mañana en adelante del día 10, martes, en la Iglesia de los Padres Franciscanos de esta capital; favor por el que les vivirán eternamente agradecidos.
Lugo 8 de junio de 1930.

SEÑALES DE LOS TIEMPOS

La velocidad es una de las principales características de la vida moderna.

En nuestra existencia febril, tan sólo el reloj Omega conserva su marcha perfectamente regular y precisión inalterable, gracias a su fabricación escrupulosa.

El reloj Omega es el preferido por los entendidos del mundo entero a causa de la elegancia de todos sus modelos.

En todas las buenas relojerías.

OMEGA

SUPERA A TODOS

OT 786 26,5	oro 18 Kt.
OT 817 19,4	oro 18 Kt.
OT 951 12,3	oro 18 Kt.
OT 140 55 M	oro 18 Kt.
OT 765 25,7	oro 18 Kt.

PARA EL DIA 15 DE JUNIO

POR TRASLADO DE LOS

ALMACENES EL SIGLO XX

Empiezan a liquidarse todas las existencias de pañeria, sedería, camisería y confecciones de señora y caballero sin miramientos a perder dinero.

Absténgase Vd. de comprar hasta el día 15 de Junio. Para este día no solamente venderá barato «El Siglo XX» sino que hasta llegará al extremo de regalar varios artículos.

Gran revolución de medias de seda e hilo, armará

— EL SIGLO XX — Castelar, 5

Sociedad Española de Electricidad

BROWN-BOVERI

Motores de roostato centrifugo

Montaje y manejo sencillos
Seguridad de funcionamiento

C.ª ALFA LIMITADA
Marqués de Valladares, 17, VIGO

CASA YAÑEZ

Las mejores confecciones
Traje caballero Sport 50 pesetas.
Traje caballero fantasía 75 pesetas.
Traje caballero elegante 100 pesetas.
El que gusta de vestir bien y a la última le interesa visitar la

CASA YAÑEZ

Frente al Banco de España
CAMISERIA INTERNACIONAL

LA DIRECCION PROVINCIAL de "La Mutual Franco Española," y "La Vasco Navarra," trasladó sus oficinas de Seguros Generales al piso principal del nuevo edificio del Sr. Lage, en la Ronda de Castilla, número 12 (entre Puerta Estación y San Pedro) Director: Julio R. Portela TELEFONO, 76

Publicidad económica de anuncios breves

Clinica del Dr. Benavente
OPERACIONES Y CONSULTA DE LA VISTA
SE VENDE una casa en la calle de Nicomedes Pastor Díaz al lado de los garages de D. Agustín Pita, compuestas de bajos, primer piso y piso abuhardillado de nueva construcción, pozo con agua inmejorable, patio y huerta libre de todo gravamen.
Para informes y condiciones en el primer piso de la misma.
SE VENDE la casa letra M. V. en la carretera de Lamas de Prado, de planta baja y piso, con su cuadro, pozo, labadero y huerta, todo recién construido. En la misma informarán.
SE VENDE la casa número 5 de la calle de Manuel Becerra. En la misma informarán.

Agencia de Negocios DE Manuel F. Reija
EN RELACION DIRECTA CON LAS MAS ACREREDITADAS DE MADRID Y CAPITALAS IMPORTANTES
Se encarga de la confección de relaciones de bienes de herencias para pago de Derechos reales; gestión y cobro de herencias en Cuba y otros países; declaraciones de herederos; cumplimiento de exhortos legalizaciones en Consulados; reclamación urgente de certificados de última voluntad y Penado y Retelidos.
Y en general del despacho de asuntos y negocios en Ministerios y dependencias públicas.
OFICINAS Calle de San Marcos, núm. 27-1. Teléfono 29 LUGO

VENTA al contado y a plazos, se hace de seis casas unidas o separadamente, sitas en frente de la Estación del ferrocarril del Norte en esta ciudad, tienen huerta y jardín, libres de todo gravamen.
La situación que ocupan es el mejor de la provincia, para instalación de grandes industrias, con el nuevo ensanche de la Estación del ferrocarril, cuyas obras ya dieron principio.
Precio y condiciones: Vicente Rivas, Conde Pallares 6 3.º

SE ALQUILA dos amplios, pisos, construidos de nuevo, de la casa señalada con el número cinco de la calle de Emilio Castejar.
Del precio y condiciones informará D. Jesús García Gesto que habita en la misma calle en la casa número 6.

VINOS Y AGUARDIENTES de varias procedencias y clases. Se vende vino al por mayor y menor, el litro a 0'60, 0'50 y 0'45.
Con salida el cañado de 32 litros a 12,00 y 10,50.
Se venden comestibles a precios afinadimos desde hoy en adelante. San Roque número 11 Lugo.-A. Sierra.

SE ALQUILA un amplio y soleado piso, en las afueras de esta población, muy cerca de San Roque y por otra parte próximo a la Estación del ferrocarril y con salida a una hermosa huerta y con jardín si se desea.
Para informes de doce a tres en San Marcos, 29 2.º

TRASPASO
Se hace de un acreditado comercio de curtidos y calzados, establecido en calle céntrica de esta capital.
Dirigirse a la AGENCIA REIJA, San Marcos 27-1.º Teléfono número 29, LUGO.

LICENCIADOS DEL EJERCITO.
La Agencia Reija, se encarga de las papeles de documentos para la obtención de destinos civiles.
OFICINAS: Calle de San Marcos, 27-1.º Teléfono 29 LUGO.

SE ARRIENDA un precioso bajo propio para establecimiento o vivienda sito en la Avenida de Montevideo, núm. 2, próximo a la Estación del ferrocarril de esta ciudad, y en la misma casa un departamento en el 2.º piso propio para una corta familia. Informarán en los bajos, su dueño, Manuel Yáñez.

SE ALQUILA el bajo de la casa número 9 de la Avenida de Moret que mide unos 260 metros cuadrados y los sótanos con la huerta de la casa número 24. Informarán en el núm. 9 duplicado de la misma calle.

Banco de Ahorro y Construcción
Sociedad Cooperativa de Crédito sometida a la inspección directa y permanente del Estado, según R. O. 5 de agosto de 1926 y R. D. 2 de noviembre de 1928.
Construye EDIFICIOS y compra FINCAS a sus asociados CUANDO ESTOS ASI LO DESEEN, anticipando en estas operaciones el 75 % del capital, amortizable hasta 30 años. Está exento por espacio de 20 años, de contribuciones y demás impuestos afectos a las casas o fincas adquiridas. Cuentas de ahorro Acciones de 1.000 pesetas pagaderas a razón de siete pesetas mensuales. Interés repartido 6 %.
Delegado Provincial-Javier Comesaña Barreiro, Rodríguez Viguiri 17, 1.º LUGO

Lloyd Norte Alemán
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas de LA CORUÑA

Destino	Fecha	Pesetas
SIERRA CORDOBA	15 de Mayo	638'50
SIERRA VENTANA	5 de Junio	6' 3'50
SIERRA MORENA	26 de Junio	3,50
MADRID	3 de Julio	3,50
WERRA	25 de Julio	593'50
SIERRA VENTANA	14 de Agosto	638,50
WESER	22 de Agosto	593,50

En camarote cerrado hay que abonar un suplemento de pesetas 35 por cada cama.

Los vapores «Werra» y «Weser» admiten pasajeros de clase intermedia desde Libras 31, 10, según camarotes, igualmente el vapor «MADRID» tiene intermedia desde Libras 37, 10.
Los pasajeros de Tercera clase disfrutan en todos los vapores de esta Compañía, de espléndidos comedores, salones de fumar, de conversación, salones de señora y todos los refinamientos del más lujoso confort, como banda de música orquesta etc. La comida es abundante, a la española y servida por camareros uniformados.
PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESTAS 100 por cada plaza que solicitan directamente a esta Agencia General.

FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajos
DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: "NORDLLOYD"—LA CORUNA

UN GRAN NEGOCIO.—Por tener que ausentarse su dueño se vende en pública subasta que tendrá lugar el 22 del actual, una fábrica de sierra completa con un gran motor Krosley Antracitas y varias máquinas más de carpintería, por instalar, una casa, solares y una finca dedicada a huerta con agua abundante para regadío, todo situado a inmediaciones de la estación del ferrocarril, en Pu. bla de San Julián.
La fábrica de sierra cuenta en la actualidad con una numerosa clientela, no existiendo otra fábrica en unos 17 kilómetros a la redonda.
Dicha subasta se celebrará en el indicado día en casa de la viuda de D. Pedro Juan, Puebla de San Julián.
El propietario se reserva el derecho de adjudicación.

La correspondencia a este periódico debe dirigirse al director o al administrador, según los casos, mencionándose siempre el número del apartado de Correos que es el 5.
En la dirección no se deben hacer constar los nombres y apellidos.

Compañías Hamburguesas
SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES
Próximas salidas del puerto de La Coruña para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Fecha	Vapor	Pesetas
8 de Junio	BAYERN	613,50
23 id.	CAP POLONIO	613,50
30 id.	CAP NORTE	613,50
28 de Julio	BADEN	613'50
20 de Agosto	ANTONIO DELFINO	613'50
27 id.	MONTE SARMIENTO	663'50
10 de Septiembre	CAP NORTE	613'50
14 id.	WURTTMBERG	613'50
17 id.	MONTE OLIVIA	663,50

En todos los vapores de las COMPAÑIAS HAMBURGUESAS están a la disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en confortables comedores por camareros que hablan español.
Los pasajeros que deseen se les reserven plazas deben de enviar con la debida anticipación 100 pesetas en calidad de garantía.
En el CAP POLONIO pueden obtenerse plazas de preferencia mediante un sobreprecio de Ptas. 125, sobre el precio de tercera clase corriente.
Para más informes dirigirse al Agente General ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8, LA CORUÑA

PRECIOS DE TERCERA corriente—Camarotes Pesetas

613,50 648'50
613,50
613,50 648'50
613'50 648'50
613'50 648'50
663'50 698'50
613'50 648'50
613'50 648'50
663,50 698'50

En la dirección telegráfica y telefónica: FRAGA

Compagnie Generale Transatlantique
Servicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

Fecha	Destino	Pesetas
23 de Mayo	ESPAGNE	
16 de Junio	MEXIQUE (antes Lafayette)	
16 de Julio	ESPAGNE	
23 de Agosto	MEXIQUE (antes Lafayette)	

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase.
PRECIO EN INTERMEDIA HABANA VERACRUZ
En el vapor CUBA Ptas. 835 Ptas. 885
En los otros vapores > 825 > 875
Impuestos > 31'90 > 20'15

PRECIO EN TERCERA HABANA VERACRUZ
En el vapor CUBA Ptas. 555'25 Ptas. 598'50
En los otros vapores > 545'25 > 588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.
Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.
Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
Para comprobar las edades de los niños menores de diez años es necesario la presentación del certificado del Registro Civil o de bautismo.
Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.
Para más informes dirigirse a Eduardo Fariña.—La Coruña Dirección postal: Apartado n.º 3. Coruña.—Dirección telegráfica y telefónica: Fariña La Coruña.

Mala Real Inglesa
VAPOR DE IDA
Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Fecha	Destino	Pesetas
(Domingo) 22 Junio	ALMANZORA	Ptas. 613'50
(Domingo) 20 Julio	ARLANZA	Ptas. 610'50
(Domingo) 17 Agosto	ALMANZORA	Ptas. 613'50
(Domingo) 14 Septiembre	ARLANZA	Ptas. 613'50

Suplemento de 35 pesetas por cama en camarote cerrado.
La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CÁMARA EN LITERA
RIO JANEIRO — MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

	1.ª	2.ª	1.ª	2.ª	1.ª	2.ª
ASTURIAS Y ALCANTARA	73	36.10	80	40.10	82	41.10.00
ARLANZA Y ALMANZORA	64	35.10	71	39.10	73	40.10.00

VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA
ARLANZA 6 Julio

Agentes RUBINE E HIJOS, Real, 81.—La Coruña. [Telegramas y Telefonemas: RUBINE.

Máquinas para escribir "ROYAL"
OBTIENE CONSAGRACIÓN DEFINITIVA DISTINCIÓN MÁXIMAS
GRAN PREMIO
Exposición Ibero-Americana de Sevilla
GRAN PREMIO
Exposición Internacional de Barcelona
Para informes y demostraciones: José Camiñas López, Representante exclusivo del TRUST MECANOGRAFICO S. A. en la provincia de Lugo.
Hotel Universal.—LUGO

Norddeutscher Lloyd, Bremen
(Lloyd Norte Alemán)
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galveston
Tratamiento para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES salidas de Vigo los días vapores correos de gran porte

Fecha	Vapor	Pesetas
6 de Junio	SIERRA VENTA	638'70
27 id.	SIERRA MORENA	638'70
4 de Julio	MADRID	593'70
26 de Julio	WERRA	593'70
15 de Agosto	SIERRA VENTANA	638'70
23 id.	WESER	593'70
5 Septiembre	SIERRA MORENA	638'70
26 id.	SIERRA CORDOBA	638'70
4 de Octubre	MADRID	593'70
17 id.	SIERRA VENTANA	638'70
25 de Octubre	WERRA	593'70

NOTA.—Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera, tercera, camarote y tercera ordinaria. El «Madrid», «Werra» y «Weser», escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera, camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA
Dirección para la HABANA y GALVESTON saldrán de VILLAGARCIA Y VIGO

de	Vapor
de	«SEYDLITZ»
de	YORCK
de	SEYDLITZ
de	YORCK

Admitiendo pasajeros de CÁMARA 2.ª ECONOMICA y TERCERA CLASE como así mismo carga para el puerto de la Habana y con transbordo para los de Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien, Manzanillo, Sagua la Grande, San Lugo de Cuba etc. etc.
Precio en cámara desde pesetas 950 hasta 1.910, según camarote y ubiere; segunda económica, pesetas 825, y tercera clase, 545'45.
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de fumar y sala de conversación.
Los comensales son también abundantes y muy variados, siendo servidos por camareros uniformados.
Para más detalles informarse en la Agencia General para España de la Compañía NORDDEUTSCHER LLOYD BREMEN
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO: Guardia, Obispo 2.—VILLAGARCIA: 14 Marina

CUEROS y PIELES
Almacenes Jáñez
SAN PEDRO, 16.—LUGO
CURTIDOS y SIMILARES
ARTICULOS PARA ZAPATERIAS
TALLER DE CORTES APARADOS

Pieles
de marta, garduña, londra, zorro, turón, tejós, gatos y ginetas
Paga los mejores precios
José Herrero Lobejón
(frente a la Estación)
Se compran también pieles de ganado vacuno, lanar, cabrio de liebre y conejo

Banco Hipotecario de España
AGENCIA DIRIGIDA EN GALICIA POR Feliciano Canto López, Perito Agrícola Calle del Miño, núm. 28.—LUGO
El Banco Hipotecario de España, creado con la intervención del Gobierno para concluir con la usura, realiza préstamos a plazos de 5 a 50 años, sin que el prestatario, al finalizar el contrato, tenga que devolver el dinero percibido, bastándole para saldar la deuda en el plazo máximo, satisfacer los intereses que más frecuentemente suelen cobrar los prestamistas particulares, quedando, no obstante, a su voluntad, el devolver la suma en el momento que quiera, y aun entregar cantidades a cuenta, rebajando los intereses correspondientes a las cantidades anticipadas.
Dicho Banco concede sus préstamos: con garantía de toda clase de fincas rústicas y urbanas, a los que construyen edificios, facilitando cantidades después de terminados sus cimientos, y el resto a medida que van realizándose las obras, y por último, para cambiar hipotecas hechas con prestamistas o con otros Bancos.
El Banco Hipotecario hace préstamos aunque las fincas estén gravadas con censo LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES NO LA PAGAN LOS DEUDORES DEL BANCO, al contrario de lo que ocurre con los capitalistas particulares y aún con otros Bancos y Cajas de Ahorro.
El Banco Hipotecario se reembolsa a la vez del capital e intereses en las anualidades que percibe, y éstas se estipulan a voluntad del prestatario, al otorgarse la escritura, siendo en consecuencia la anualidad tanto más pequeña cuanto mayor es el tiempo convenido para el préstamo, que puede efectuarse por los plazos y anualidades siguientes:
En un préstamo por 50 años, tendrá que abonar el prestatario el 6'71 por ciento anualmente, con lo cual tendrá satisfecho el capital y los intereses al cabo de dicho plazo. Si el prestatario quisiera satisfacer su deuda en el plazo de 45 años, tendrá que abonar anualmente el 6'83 por ciento del capital que solicite, para saldarla en 40 años, tendrá que abonar el 7,01; en 35 años, el 7,26; en 30, el 7,63; en 25, el 8,19; en 20, el 9,08; en 15, el 10,64; en 10, el 13,88, y en 5, el 23,89 por ciento.
Dedúcese de lo dicho anteriormente, que el Banco Hipotecario de España oprimado con los prestamistas particulares, regala el dinero prestado al cabo de 50 años, a condición de abonar solamente el interés anual del seis por ciento, si se tiene en cuenta que el prestatario no tiene que satisfacer la contribución de utilidades, y abonando el diez por ciento, interés soportado por muchos agricultores, quedan saldados el capital e intereses en el corto plazo de 15 años, razón por la que
Los que reciben dinero del Banco Hipotecario no contraen una deuda solamente se imponen un censo por el plazo que voluntariamente designen, pudiendo, no obstante, redimirlo en el momento que quieran
Para obtener los beneficios que concede el Banco Hipotecario, basta que las fincas rústicas o urbanas que se ofrezcan en garantía, se hallen inscritas a nombre del peticionario como dueño, y no en virtud de expediente posesorio, a no ser que la antigüedad de éste pase de 10 años, y que su valor sea cuando menos el doble de la cantidad solicitada.
Para informes, consultas, tramitación de expedientes de dominio y arreglo de la documentación necesaria para obtener un préstamo, dirigirse a la indicada Agencia, que cuenta con personal competente y discreto para esta clase de operaciones, dando para ellas toda clase de garantías y facilidades.
Esta Agencia se encarga también de la compra de CEDULAS HIPOTECARIAS.

Hombres cultos
Increíble facilidades para adquirir la famosa «Enciclopedia Espasa». La obra más notable del mundo. Fuente inagotable de cultura, indispensable para todo hombre de estudio. Pida detalles y folletos de lujo en colores, gratis.
Regalamos hijos librerías para su colocación a todo comprador, y también eleg. preciosos despachos.
Centro Librero H.º Americano, Coruña
Don
Profesión
Domicilio

Venta de una máquina registradora
Se vende una Caja registradora National, en buen uso.
En la Administración de este periódico informarán.

Si visita La Coruña, hospédese en el HOTEL FERRO-CARRILANO
Recientemente reformado
Espléndido servicio de comedor
Calle Real y Castelar

CLINICA DEL MEDICO ESPECIALISTA
Núñez Cordero
Ex-interno numerario del Hospital de Santiago y Estudios prácticos (anuales) en las Clínicas de Madrid, Barcelona, París, etc.
Electricidad Médica. Últimos adelantos, Piel, Tuberculosis, Raquitismo, Esclerosis, Alopecia, Neurastenia, Impotencia Enfermedades de la mujer
EL ARTE DE REJUVENECER
¡CONSULTAD EL MEDICO!
117, San Andrés 117 LA CORUÑA